

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI HETILAP

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség: Főter 434.
Kiadó: ifj. Wagner Antal
könyvkereskedő.

Felelős szerkesztő:
Dr. Szirmai Vidor
ügyvéd.

Főszerkesztő:
Dr. Reich Aladár
ország. képviselő.

Főmunkatársak:
Dr. Nyiraty János
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Egész évre 6 kor. Fél évre 3
kor. Negyed évre 1.50. Egyes
szám ára 12 fillér.

Szózat a magyar nemzethez!

Kossúth . . .

Érzitek-e a forrását, mely e névből izzik felétek?

Kossúth Lajos!

Halandónak neve egykoron, — ma már eszmény, függetlenségi vágyaink örök boglára, multak dicsősége, jövődök reménye!

A most suhanó esztendőnek szeptember hava 19-ik napján lesz száz éve annak, hogy ő született!

Minő út, a monoki bölcsőtől, a még jeltelen sirig!

Sorsunknak siralma, mintha megremegettette volna az örök Igazságot! A nyugatot, az emberi művelődés kincseit és a szabadságot századokon át védő magyar — megtörve, lenyűgözve, elmaradva!

Lelket lehelt hát anyaföldünknek egy porszemébe, lelket, melyben benne legyen a tudásnak minden fénye, fajunknak alkotó ereje, érzéseiben a bércek fensége, rónáink végtelenje és a szó villámos hatalma!

Igy adatott ő nekünk!

És Kossúth Lajos elvégezte nemzet-megváltó hivatását!

Ő adott szárnyat a gondolatnak!

Az ő forró szavától kezdtek rügyezni az egyenlőség és testvériség eszméi!

(Hogy virágjuk hullt — nem rajta mult!)

Szavától olvadtak le a milliók bilincsei és lett a jobbágyból polgár, a népből nemzet, mely önmaga alkotja törvényeit, kormányozza önmagát!

Ő vezette ki a megújított nemzetet elzárt közjogi helyzetéből a verőfényre, hol a világ szabadságnapja ragyog, mondván a népeknek: ime testvérték!

Ő adta vissza történelmi adatunkat, küldetésünk hevületét, hivatásunk szentséges hitét!

De élhet-e nemzet, erejének érzete, vágyak és remények nélkül?

Avagy a hazaszeretnek csodás lobogása, egysége, mindenható ereje, kardjaink, háromszinű lobogóink győzelmi fördése, a férfi vér rózsahullása, a honvéd név, szóval a szabadságharc, nemzetünk szívének eme legszebb álma, emléke — és az ő neve, nem válhatatlanul egygyek-e?

Nem ő volt-e aki — midőn itthon minden elveszett — világrészeket bujdosott át, könyvet és részvétet fakasztván fátyolos dicsőségünk, ravatalos szabadságunkra, az emberiség szeméből!

És meghalt — hontalanul!

Türve, szenvedve, de meg nem hajolva.

Soha lélek öntudatosabban nem futott meg földi pályát, fenséges büszkébben nem olvadt át a halhatatlanságba, hogy egy nemzet eszményeinek sarkcsillaga legyen minden időkre!

Érzed-e nemzetünk, hogy születésének százados fordulóján le kell borulnod emléke előtt!

Nem azért, hogy nevét védj az elmulástól!

Gyöngyként ring az a századok hullámaiban!

Le kell borulnod, hogy hálát adj Istenednek, mert neked adta őt!

Hogy tanuságot tégy a nagy világnak!

Mert őt megbecsülni maga is nagyság!

Hogy élete, teremtő ereje, honszerelme, szenvedése, tanításainak örök igazságaiból erőt és hitet meríts!

Erőt és hitet!

Mert megpróbáltatásaidnak, te sokszor halálra szánt, de mindig feltámadott nemzetünk — ma sincs vége!

Nézz körül!

Mintha elborult volna feletted a szabadság lelke!

Eszményeid nincsenek elérve, vágyaid nincsenek teljesülve — bizalmad fogyóban, hited hervadóban!

Munkád, verejtéked meddő, gyümölcstelen!

Éltető harmat helyett a közöny zuzmarája fehérlik mindenütt!

Ujra kiestél a népek családjából, elmaradtál a világ versenyéből és látva mások nagyságát, sóhajtva rebegek: mi mindenünk hiányzik, mik nem vagyunk!

Szinte áldás, hogy ez az ünnep most virrad ránk!

Sirhalma ciprusai kiengesztelődést suttognak!

Magasztos árnyaiban együtt térdelve, glóriás halhatatlanunk megérinti kebleinket, hogy miként egykoron — újra egybe forrjunk a haza és szabadság szeretetében!

Magyar nemzetünk!

Ünnepeld meg a közeledő nagy napot! Osztatlanul és egységesen!

Vésd szoborba alakját, ird könyveidbe emlékét, zengd el templomaidban nevét, — mert őt látni, újraéledés és dicsőség, róla irni öröm és vigasztalás, nevét kimondani, hit és imádság!

Ünnepeld meg őt, puszták és mezők fia, aranykalászu termésedet gyűjtő magyar nép, őt, kit egyenes lelkednek mélyszéges szeretete Kossúth apánknak nevezett el!

Emelkedjünk fel e napon Hozzá a csillagos magasságba!

Az országos függetlenségi és 48-as párt.

Röpirat a kiegyezésről.

Baja, 1902. aug. 8.

Csávolszky Lajos orsz. képviselő közfigyelmet érdemlő röpirata foglalkoztatja most a magyar közvéleményt. „A kiegyezkedésről” szól és míg egyfelől élénk, tiszta képét tárja föl a kiegyezés keretébe vágó főbb kérdéseknek, másrészt kemény, sok helyütt kiméretlen kritikát foglal magában a magyar kormány, nevezetesen Széll Kálmán politikája ellen.

Azon kezdi, hogy az osztrák és a magyar kormány, vagyis a Bánffy és Badeni kabinet megcsinálta 1897-ben az egyezséget. Ezt az egyezséget magáévá tette némi módosításokkal a jelenlegi magyar miniszterelnök és magáévá tette a jelenlegi osztrák miniszterelnök is. Kölcsönösen megállapodtak abban, hogy ezen egyezséget — mint két oldalú szerződést — a törvényhozások elé terjesztik, törvényerőre emelik — Ausztriában is Magyarországon is. A magyar kormány meg is felelt elvállalt kötelezettségének, de nem felelt meg az osztrák kormány, mert az osztrák birodalmi gyűlés még állást sem foglalt ezekben a kérdésekben. Itt van ma a kiegyezkedés megoldásának egyik súlypontja. Ebből a pozícióból magát kizavartatni engedni a magyar kormánynak nem szabad. *Nem revisió alá venni a már megkötött egyezséget, nem új tárgyalásokat kezdeni, hanem rendületlenül követelni az osztrák kormánytól: teljesítse kötelezettségét.* Az osztrák kormány magáévá tette a kiegyezési megállapodásokat, kötelezettséget vállalt, ép úgy mint a magyar kormány, hogy saját törvényhozása által elfogadtatja azokat, tehát tegyen kötelezettségének eleget.

A király nem kényszeríthet senkit arra, hogy incorrekt lépéseket tegyen, hogy meggyőződése ellenére cselekedjék. Ha pedig mégis akarna kényszeríteni, erős

jellemű államférfiu otthagyja helyét, de meggyőződését és hazája érdekét fel nem áldozza.

A király akarja! Hát aztán? *Kössünk zsineget a nemzet nyakára, mert a király akarja. Nem vagyunk Törökországban.* Alkotmányos államban pedig az *uralgó akarat csak félakarat, hogy egész akarat legyen, a nemzet akaratát kell hozzá!* A nemzet akaratát tolmácsolni a miniszterelnök kötelessége. Mért nem teszi? A király is ember, ki van téve a körülötte sűrűn forgoló tudatlan vagy rosszakaratu hizelgők rábeszéléseinek, félrevezetésének, tájékozatlanságának. Ezek alul fel kell őt szabadítania. Erre a feladatra a miniszterelnök van hivatva. *Az igazat megmondani, attól semmi szín alatt el nem állni, ez teszi az embert — férfit. Enélkül az ember nem férfi, hanem — rongy.*

A királyra való hivatkozás nálunk már egészen szokássá vált. *Midőn nemzetellenes intézkedések keresztülvitelére odaadják magukat a miniszterek, mindig a királyra hivatkoznak.* Igazi államférfi nemzete érdekében megállapított tervét keresztül viszi — még király ellenére is; — ha pedig nem viheti keresztül, otthagyja állását, de nem adja fel elvét, meggyőződését — a király kedvéért.

Az a magyar nemzet szerencsétlensége, hogy kihalt fiaiból az ellenállás minden ereje.

Ilyen irányban foglalkozik azután a röpiratozó a mostani aktualis kérdésekkel.

Nevezetesen azzal a kettővel, hogy mi az, amit az osztrák kormány a kiegyezkedés statusquoján változtatni akar és mi az, amit a megalkotandó új általános vámtarifánál föltétlenül kitűzött?

Az elsővel akarják az osztrákok az állatforgalmi kiegyezés revízióját, vagyis az állatforgalom korlátozását, a szállítási adó törlését és az osztrák szárma-

zásu árú raktárai megadóztatásának megszüntetését

Az alkotandó új általános vámtarifát pedig úgy akarják megállapítani, hogy az iparvámok magasak, a nyers terményekre kivetett vámok pedig alacsonyak legyenek.

A mi a kiegyezés jövőjét illeti, három eshetőségnek nézhet elé a magyar nemzet.

1) Ha a két kormány között megkötött és a viszonyosság alapján ma fennálló megállapodások minden részletében továbbra is fenmaradnak, s amellet az ujonnan alkotandó vámtarifa tételei nemcsak a mezőgazdaság érdekeit elégitendi ki teljesen, de az ipar és kereskedelem fejlődésének sem állja útját semmiben, akkor elmondhatjuk, hogy a kiegyezkedés nem lett rosszabb, mint eddig volt. Akkor elmondhatjuk, hogy a kormány beváltotta abbéli ígétét, miszerint nem fog bele egyezni abba, hogy a tényleges állapotok Magyarország hátrányára megváltoztattak.

2) Ha azonban az új vámtarifát nem úgy állapítják meg, hogy a magyar ipar szabad fejlődése lehetővé tétessék és a magyar mezőgazdaság érdekei megóvassanak, akkor a kiegyezkedés — még ha a fennálló megállapodások változatlanul tartatnak is fenn — rosszabb lesz az eddiginél és semmi szín alatt el nem fogadható.

3) Ha pedig az új vámtarifának érdekeink ellenére történt megállapítása mellett még a tényleges — a viszonyosság alapján fennálló — rendelkezéseket is módosítanák Magyarország hátrányára, no, akkor megérdemli ez a kormány, hogy az országból kikergettessék.



TÁRCA.

Oroszlánvadászat.

Irtta: DARU.

Gabona Elemér hites oroszánvadász nem volt mindig ilyen félelmes alak. Valamikor épp olyan józan életű polgár volt, mint akár Krüger, vagy Galambos Nepomuk János, Paacsér városának érdemes szatócsa.

Fiatalkorában a jogra készült, majd egy merész lépéssel a katonai pályára tért át, itt főhadnagyságig vitte. Ez sem elégitette ki Gabona Elemér ambícióját és egy szép napon elhatározta, hogy hivatásos oroszánvadász lesz.

Levelet irt Haggenbecknek, a híres menzéria tulajdonosnak, vett két vont csövű Lancaster, ötezer patron, egy angol sapkát, fényesen kiállított vadászöltönyt, megváltotta a jegyét Afrikáig és elutazott.

Afrikában már várta Haggenbeck levele, amelyben írja, hogy ő csak eleven vadállatotkat vásárol és ha mr. Gabonának módjában lesz, 2 pár fiatal szépen fejlett kölyök oroszánvadászt és egy ritka példányu hatalmas himoroszlánvadászt küldeni, úgy ő szívesen megfizet érte.

Gabona ur eddig legfeljebb nyulakra vadászott és örök rejtély marad, hogy miféle zoológiai keresztezés folytán következett nála a nyul után mindjárt az oroszánvadász.

Afrikában még nem jártam, azonban hitele-

les forrásból tudom, hogy újabban az oroszánvadászok nem laknak városokban, hanem kivonultak az erdőbe, hegyek közé és egy tekintélyes részük a Szaharában alapított otthont.

Gabona Elemér első dolga volt Kairóban oroszánvadászok után tudakozódni. Hosszas kérdezősködés és keresés után talált is egy oroszánvadászhoz címzett fűszerkereskedést.

Hatalmas oroszánvadász terpesztette lábait egy öles pléhtáblán és sörénye félelmesen árnyékolta be vadul néző szeméit.

Gabona a meglepetéstől alig tudott szólni. Haggenbeck levelére gondolt. Szakasztott ilyen oroszánvadászt óhajt venni Haggenbeck. Bement a boltba és a tulajdonos után tudakozódott, egy vén arabhoz vezették, aki éppen imádkozott.

Gabona az arab mellé térdelt és olyan buzgalommal hajlongott és üvöltötte ő is az Allah il Allah-t, hogy a vén arab szeméi könybe lábadtak.

Fél órai imádkozás után fölálltak és bemutatkoztak egymásnak.

Az arab rögtön elfelejtette Gabona nevét, Gabona pedig meg sem értette az arabét. Gyorsan a dologra tért, megkérdezte az arabot, hogy hol szerezte ezt az oroszánvadászt, amelyik a címéltábláján terpeszkedik, ő szívesen megfizeti a fáradságot, ha elvezeti őt oda, a hol az ilyen példányu oroszánvadász található.

Az arab furfangos vén fickó volt, rögtön észrevette hogy Gabona költelező kedvében

van, és ő ajánlkozott, hogy elkiséri egy oroszánvadász vidékre.

Gabona habozás nélkül fölcsapott. Másnap szervezték az expedíciót, amely 200 néger hajtóból, 50 fölfegyverzett arabból és 10 foglalkozás nélküli franciából állott. Vettek 50 vizmentes sátrat, ellátták magukat bőven élelmiszerekkel és az indulás óráját másnap reggelre állapították meg.

Gabona elment és biztosította az életét és ezután készen várta az eseményeket.

Elérkezett a várva-várt óra, elindultak. Még a város végére sem értek, mikor egy csapat lovas katona száguldott utánuk és feltartóztatta őket. A hatóság úgy értesült, hogy egy összeesküvő csapat a khedive élete ellen akar törni és oroszánvadászát ürügye alatt a városon kívül ütnek tábor. Gabonát megvasalták és bekísérték a többivel együtt a várba. Egy hétig tartó diplomáciai tárgyalások után szabadon bocsájtották és most már akadálytalanul mehettek a vadászatra.

Roppant viszontagságok után megérkeztek célpontjukhoz, egy oroszánvadász vidékhez. A sátrakat felállították, a hajtók elszéledtek és megkezdődtek a várakozás izgalmas órái.

Gabona két év előtt látott utoljára oroszánvadászt a budapesti állatkertben. Az oroszánvadász épp a foga jött és kínos faldalmában tehetetlenül hevert ketrecében. Ez a látvány határtalan bizalmat ébresztett Gabonában az oroszánvadászok iránt.

Főispánváltozás.

Nem tudjuk honnan ered, de tény az, hogy különböző párti lapok egy idő óta főispánváltozásról hoznak cikkeket, egy helybeli lap már azt is irta, hogy ezt ellenzéki körökben beszélnek.

Egyáltalán nem tudjuk vajon a főispán távozni akar-e, vagy meneszteni akarják-e. Azt sem tudjuk, hogy Baja városa avagy Szabadka miatt.

Mi megvagyunk arról győződve, hogy a helybeli klikk colportálja ezen hirt; meg vagyunk arról győződve, hogy a helybeli klikk ismét mint mindig és folytonosan rossz nyomon jár, igen rossz politikát csinál.

A szabadkai állapotokról mi ezúttal nem beszélünk, azok bennünket csak távolról érdekelnek. Minthogy tehát ez nem tartozik hozzánk, Schmausz Endre főispán úrnak ottani szereplését mi nem bírálhatjuk felül annál kevésbé, mert a személyek, tárgyak és viszonyok teljes megismerése nélkül kritikát gyakorolni nem érezzük magunkat hivatva.

A főispán úrnak bajai működése az érdekel bennünket, érdekel pedig annál inkább, mert a főispán, mint a kormány képviselője a város érdekei tekintetében Baja város közéletében egy hatalmas faktort képez.

Nyílt titok, hogy a klikk Szutrély ur és érdektársai abban a véleményben vannak, hogy a főispán szerintük elnéző az ellenzékkel szemben és ők oly főispánt akarnának, a ki nem riadna semmiféle erőszaktól vissza, hogy a klikk szekerét tolja előre.

Ezek az urak azonban elfelejtik, hogy azok az idők elmúltak. Tény, hogy a törvényhozás nagy discretionális hatalmat tett le a főispán kezébe. Azonban a hol a törvényhatóság tagjai igazságosak, erélyesek, önérzetesekek, ott a főispán hatalmának a határa meg van

szabva, ott a törvényhatósággal pacakázni nem lehet. Azt elérhetné akár a főispán akár a kormánypárt, hogy egyszer kétszer erőszakoskodnának. Ez azonban célhoz nem vezetne, mert akkor a szabadkai közgyűlések, az oszt-rák Reichsrath viharai kismiskák volnának ahhoz képest, amit a bajai közgyűlés produkálna, az nem volna Magyarország, nem volna Baja város, nem volna a kormány, a főispán érdeke, hanem igenis a klikk akarja egészen furcsa politikai okból, amit majd megmagyarázunk. Azt akarja ugyanis a klikk, hogy a főispán tehetetlenné tegye magát Baján, hogy azután ők egy nézetük szerint pasáskodó főispánt hozzanak be, hogy a régi állapotokra ők visszatérjenek.

Pedig de keservesen bánnák meg, mert, ha ők pasát kapnának a nyakukra, az csak velük pasáskodna, velünk nem pasáskodhatik, mert azt is csak lehetetlenné tennék, ők csak azt érnék el vele, hogy belevinnék Baja város polgárságát, közgyűlését, egy ádáz áldatlan harcba, hol a gyűlölet, a szenvedély, az indulat a legmagasabb fokra hágva fel, kimerítené a város szellemi és anyagi erejét és a végén csak az árokba még nagyobbat buknának. Ezt a klikk nem fogja nekünk elhinni, pedig igaz. Így pedig csak az ő helyzetük kedvezőbb és a mi chanceaink rosszabbodtak, ugyanis, minthogy a klikk kormánypárti, mi pedig függetlenségi vagyunk; a főispán, ha csak félig meddig igazunk van, az ő pártjukon van és minthogy a főispán nem erőszakoskodik, tehát az ellenzék is higgadtan, nyugodtan tárgyal, nem forciroz semmit sem, hanem a csendes tárgyilagosság mellett van, a minek az a következménye, hogy a kormánypárt a közgyűlésen többségben lévén, a klikk a legtöbb kérdésben és szép békeséges rendben, folytonosan és folytonosan leszavaztatja az ellenzékét.

A mai állapotok tehát a kormánypártra, de különösen a klikkre nézve a lehető legkedvezőbbek, mert a közgyűlésben többségben vannak és az ellenzék tárgyilagos. A legkisebb változás tehát az ő ártalmukra van. Ugy látszik, hogy Schmausz Endre főispán ur ezt átlátta, csak az a malheurje van, hogy olyan politikai elemmel van formailag összekapcsolva, a mely nem tudja megítélni a saját helyzetét, olyan kormánypárti politikai elemmel, a mely Széll Kálmán politikájával épenséggel nem azonosítja magát, hanem vissza vágyódik az erőszak, a durvaság, az önzés, tehát a zseb politikájához, Schmausz Endre ur pedig Baján eddig még, ha ugyan a lábáról le nem veszik — a mit nem hiszünk — Széll politikáját teljesen magáévá tette. Előáll tehát Baján az az eset, hogy van egy kormánypárt, a mely a saját kormányát nem szereti, a kormány képviselőjét meg akarja buktatni! Előáll az az eset, hogy a függetlenségi-párt igazságos, de nem politikai kérdésekben, hanem a városi ügyekben a város javára és ha ennek érdeke kívánja, pártolja a főispánt.

Baja város függetlenségi pártja pedig teszi ezt a haza, a város szeretetéből, mert igen jól tudja, hogy addig, a meddig a 48-as és függetlenségi párt a kormányra nem jut, nem kaphat mást Baja város, mint 67-es alapon álló főispánt. Addig tehát, míg ez megtörténik, mindig pártolni fog Bajaváros ellenzéke városi ügyekben olyan főispánt, a ki nem fog erőszakoskodni, nem fogja a klikk szekerét tölteni, hanem hivatását a város vagyoni és erkölcsi kezelésének ellenőrzését és a város érdekeit szem előtt fogja tartani. Más mértéket fog szabni az ellenzék az ilyen főispánnak, mint a klikknek. Ha azonban olyan főispán lesz, vagy lenne, a ki politikai szempontból a város érdeke ellen cselekszik, a klikk szekerét tölti és pasáskodik, akkor min-

Nem is tudott elképzelni oroszlánt másképp, mint mikor fogzik és tehetetlenül fetreng ketrecében.

Beállt a szürkület. Az arab megtette az óvintézkedéseket, felállította az őrszemeket és mindenkinnek hallgatást parancsolt.

Az egész tájék néma volt, Gabona elmondott három miatyánkat és megvizsgálta a puskáit.

Mindinkább besötétedett, a csend szinte nyomasztólag hatott, mikor egyszerre velőt rázó ordítás hasította át a léget. Az arabok hasra estek és korusban üvöltöttek az Allah il Allah-t. Gabona kiejtette kezéből a fegyvert és a negyedik miatyánkat akarta elmondani, de nem jutott eszébe.

Az oroszlánhoz címzett arab a kezeit tördelte és ide-oda szaladgálva, csendért könyörgött.

Ne ordítsatok, mert eláruljátok magatokat, figyelmeztette a kétségbeesett Nimródokat. De beszélhetett ő Gabonának, az halálsápadtan térdelt és imádkozott, a többiek meg verték a mellüket és éktelenül ordítottak.

Egyszerre mintha megmozdult volna a föld, óriási dübörgés, jajveszéklés, lárma, zürzavar verte fel őket kétségbeesésükből, a sátrakat előzönlötték a megrémült hajtók és fegyveres arabok és eltorlaszolták magukat,

A vén arab megfogta Gabona kezét és a sátor kijáratához vonszolta, abban a pillanatban a mint odaértek, egy hatalmas oroszlán,

éppen olyan mint a milyent Hagggenbeck rendelt — törtetett óriási ugrásokkal a sátor felé, szájában egy alélt emberi alakot cipelve.

Gabona rémülten ugrott hátra, az öreg arab felkapta puskáját és lőtt.

A fenevad vérfagyasztóan böngött, áldozatát ledobva egyenesen a sátonak tartott. Gabona elájult, a többiek fogvacogva húzódtak hátra, csak az arab állt szilárdan, célzott és lőtt.

Az oroszlán tévőzva állt meg, majd egy utolsót bődülve megfordult és elrohant. A vén arab kiugrott a sátorból és az oroszlán után vetette magát, a többiek megkövülten bámultak utána.

A távolból még hallatszott az oroszlán mindinkább elhaló böngése és az arab fegyverének gyengülő tüzelése, majd elcsendesedett minden.

Pár óra múlva magához tért Gabona, a többiek is felocsudtak ijedtségükből és megnézheték él-e még az oroszlán martaléka. Arról már végkép lemondtak, hogy az öreg arabot valaha még látják.

Az áldozat ott feküdt és jótékony álmából ébredezni kezdett, az ijedtségen kívül egyéb baja nem történt.

Hajnaltan felszedték sátoraikat és utnak indultak. Gabona megelégette az oroszlán vadászat izgalmait.

Amint mennek, szembe jön velük az oroszlánhoz címzett arab egy jól megtermett fiatal

arabbal, aki egy hatalmas oroszlán bőrt cipelt a vállán.

Gabona őszinte örömmel futott az öreghez és megölelte.

— Hát maga él? Azt hittem, az oroszlán régen széttépte.

— Nem úgy történt, hanem én öltem meg a bestiát és éppen jókor, mert már a fiamat akarta megtámadni, aki utánam jött, mivel szükség van rám az üzletben, mert egy valaki két kiló kávé akar venni. Lelőtem a dögöt, ketten aztán lehúztuk a bőrt és megszáritottuk.

Gabona gyönyörködve nézte a hatalmas oroszlánbőrt és a nagy gyönyörűségtől nem vette észre, hogy itt-ott már foltozva is van a bestia.

A dolog úgy történt, hogy a furfangos arab egy lábszőnyegbe bujtatta a fiát és arra tartott hajtóvadászatot, az elfogott hajtó is be volt avatva a dologba, a többi pedig szemenszedett gyáva fickó volt. A vén arab természetesen vak töltéssel puffogatott, csak Gabona volt egyedül természetes, mert ő az ijedtségtől tényleg elájult.

Kairóba visszatérve az öreg arab benyújtotta Gabonának az oroszlán vadászat számláját, ami jó pár ezer forintot tett ki.

Gabona Elemér szentül megfogadta, hogy nem megy többé oroszlán vadászatra. Először mert veszélyes, másodsor mert nagyon drága.

dig fogunk módot találni arra, hogy a mi körmeinket is megmutassuk.

Mi tehát a főispánválozási híresztelésekben a bajai Bánffy huszárok fészkelődését látjuk.

— n

HIREK.

Felkérjük mindazon hatóságokat, testületeket, egyesületeket, melyek közérdekű közleményeket szoktak díjtalan közlésétel végett bekiüldeni, ezt mindig legkésőbb lapunk zártaig azaz péntek déli 12 óráig eszközöljék!

Előléptetés. Szerdabelyi Sándor szabadkai kir. törvényszéki bíró a VII. fizetési osztály 2-ik fokozatába lépett elő.

Türr tábornok kitüntetés. Türr István tábornok, városunk nagynevű szülöttének újabb kitüntetéséről kaptunk hírt. Türr tábornok a francia becsületrend főtisztje lett. Ennél nagyobb kitüntetést csak egyet adhat már a francia köztársaság, a nagykeresztet, melyet a köztársaság elnökei, vezető államférfiak kapnak.

Rendes közgyűlés. Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi augusztus hó 13-án, szerdán délután 1/4 óraker rendszerint közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Polgármester jelentése a közigazgatás állapotáról. 2. A nagym. m. kir. Belügyminiszteriumnak leirata a városi új közkórház részére felveendő 500,000 koronás kölcsönre vonatkozó közgyűlési határozatnak jóváhagyása tárgyában. 3. Ugyanannak leirata a gyámpénztári készpénzkészleteknek elhelyezése tárgyában hozott közgyűlési határozatnak jóváhagyása iránt. 4. Főispán úr ő Meltóságának átírat a f. évi július hó 25-ik és 26. napjain megtartott számonkérő szék eredményéről. 5. Arad sz. kir. város közönségének átírat a városi árvapénzek mikénti kezelésére vonatkozó 1877: XX. t.-c. 291. §-ának módosítása tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett felterjesztésének pártolása iránt. 6. Ugyanannak átírat Kossúth Lajos születésnapja 100. évfordulójának megünneplése tárgyában. 7. Pozsony sz. k. város közönségének átírat a közszükségletet képező anyagok és termékek beszerzése, a felmerülő műszaki teendők ellátása és a kiadandó vállalkozások körüli eljárás tárgyában. 8. A városi tanácsnak javaslata a városi polgári és a belvárosi elemi iskola, esetleg ovodának felépítése tárgyában. 9. Ugyanannak javaslata a kórházi élelmezési vállalat feltételeinek megállapítása iránt. 10. Ugyanannak javaslata a mátéházai V. és VII. számú majorságokban teljesen elkorhadott górék helyett új góréknak felállítása iránt. 11. Ugyanannak javaslata a városi bérház udvarán közillemhelynek felállítása iránt. 12. Ugyanannak javaslata a folyó-év I. felében behajthatlanná vált városi követelések leírása iránt. 13. Ugyanannak jelentése utcaseprőgép beszerzése ügyében. 14. Ugyanannak javaslata a városi téglatelepen levő és vihar által megrongált épületek helyreállítása és a téglalegető kemence lebontása iránt. 15. A zombori kir. pézügyigazg. átírat az adókiivetési munkálatok céljaira helyiség átengedése iránt. 16. Bischoff Károly levéltárnoknak kérvénye rendkívüli és hivatalos órán túl teljesített levéltár rendezési munkálatokért 600 kor. jutalomdíjnak megszavazása iránt. 17. Koller Dezső könyvelőnek kérvénye évi 200 korona személyes pótlék megszavazása iránt. 18. A városi kórház igazgatóságának előterjesztése apróbb kiadások fedezésére 239 K. 50 f. előlegnek utalványozása iránt. 19. Ugyanannak előterjesztése orvosi műszerekre szükségelt 108 K. 97 f. számlakövetelésnek utalványozása iránt. 20. Grauaug J. Lipót bajai kereskedőnek kérvénye honosítás céljára a község kötelékébe való felvételét kilátásba helyező bizonyítványának kiadása iránt. 21. Reitmann és társainak kérvénye a Sóház-utcától a közvágóhid irányában vezető útnak helyreállítása iránt. 22. Szabó Antal és neje bajai lakosoknak felebbezése a házuk előtt fektetett gyalogjárda leszállítása után 30 K 28 f költséget megállapító tanácsi határozat ellen. 23. Kozma Ferenczné szül. Czobor Terézia bajai lakosnak kérvénye 140 □-ól és Urszini Anna bajai

lakosnak kérvénye 148 □-ól közterületnek átengedése, illetve megváltása iránt. 24. Özv. Löwy Jakabné kérvénye építkezés céljaira 5 □-ól közterületnek átengedése iránt. (Első szavazás.) 25. Scheibner Gyula rendőrkapitányának kérvénye egy havi szabadságidő engedélyezése iránt. 26. Szabó Sámuel I. aljegyzőnek kérvénye 3 hetes szabadságidő engedélyezése iránt. Netán utólag még beérkező és szabályszerűen közzé teendő egyéb tárgyak.

Bajai találmány. A f. év szeptember 19-iki Kossuth ünnepélyre Berndorfer Ede bajai kereskedő saját találmányu csinos kivitelű Kossuth-medaillonokat készíttetett, melyek az egész ország ünnepelő közönsége számára kizárólag csakis Baján szerezhetők be.

Az országos függetlenségi és 48-as párt f. é. július 24-iki ülésén a bajai találmányt helyeslőleg vette tudomásul és a feltalálóhoz az alábbi köszönő levelet intézte:

T. Berndorfer Ede úrnak

Baján.

A Kossuth-ünnepeket rendező országos bizottságnak a függetlenségi-pártkör helyiségében f. év július hó 24-én tartott ülésén tárgyalatott beadványa, a melyben Kossuth-émlék medaillonok terjesztését jelenti és e vállalkozására az országos bizottság támogatását kéri.

A bizottság hazafias örömmel értesült vállalkozásáról és legnagyobb készséggel kijelenti, hogy a bemutatott medaillonok nagyon alkalmasak arra, hogy Kossuth Lajos szent emléket népszerűsítsék, fenntartsák és megerősítsék. Ép ezért a legmelegebben ajánlja a párt tagjainak, egyesületnek, társulatoknak és magánköröknek kegyeletes figyelmébe.

Együttal pedig önnel szemben az orsz. bizottság hálás köszönetét fejezi ki, hogy nem riadt vissza a nagy kockázattal járó hazafias vállalkozástól és lelkes buzgalommal vállalkozott arra, hogy egy szép emlékekkel járuljon a nagy nap fényének növeléséhez.

Hazafias üdvözléssel az országos bizottság nevében

Pallay Sándor s. k.
titkár.

Illyés Bálint s. k.
h. elnök.

Szegény embert még az ág is húzza.

Freund Henrik házaló, folyó hó 5-én Schreyer Simon vásártéri korcsmája udvarán viseletes ruhákat kínálgatott az ott megszállt parasztnak. Hogy bebizonyítsa, milyen dús választékot tart uraságoktól levetett és valamikor jobb napokat látott nadrágokban, kabátokban, kackiás szabású gé-rokkokban — széjjel rakta azokat, hogy egyenként is, gyönyörködtesse a kíváncsi szemeket. Egy Csehországból származó »valódi angol« szövetből készült 16 korona értékű ruha a közeli faágra is került. Mindhiába. A nyári pongyolába megjelent, benszüllött parasztlégenyeinknek ez mind nem inponált. Mit tehetett egyebet Freund Henrik — összeszedte drágaságait és ment egy házaló odább. Azaz csak egy félházzal ment odább, amikor észrevette, hogy raktárának büszkesége, a 16 koronás angol ruha nyomtalanul eltűnt. Freund Henrik mikor látta, hogy a ruha hosszas keresés után sem kerül elő: mohamedáni megadással egy végsőt pillantott az öltözék immár hült helyére, a faágra — és elindult, hogy jelentést tegyen a rendőrségnél.

Tragédia. Szegény szakácsnő gyermeke volt Tauber Ödön, ez a szelid arcú ifjú, főgymnasiumunknak nyolc éven át volt s az idén érettségét tett derék növendéke. A szegény édes anyja minden összekuporgatott fillérjét szeretett fia nevelésére fordította, ki arra látszott praedestinálva lenni, hogy idővel kamatostul fogja visszafizetni az anya jóságát azzal, hogy öreg napjaira gondtalan életet biztosít majd neki. Azonban nem ez volt megírva a sors könyvében. F. hó 5-én édesanyja és mások unszolására fürödni ment a »Zátony«-ra. Kissé mélyebbre talált menni és az úszni nem tudó szerencsétlen ifjút a boldogtalan anya szeme láttára ragadta el az ár. Mikor kifogták, már halott volt. A szegény asszony szegényebb ma az utszéli koldusnál, mert egyetlen fiában egyedüli reménységét — mindenét vesztette el.

Tánczoszorú. Tany József városunkban közkedveltségnek örvendő tánc- és illemtanár, ma azaz szombaton a »Bárány Szálló« nagytermében zártkörű tánczoszorút rendez. Záróvizsgáját és bucsu-estjét, melyet szintén tánczoszorúval köt egybe, 16-án tartja meg. Mindkét alkalomra meghívókat küldött szét; akik meghívókat nem kaptak és arra igényt tartanak, forduljanak közvetlen Tany Józsefhez.

Színészeink Szentesen. Pesti I. Lajos társulata a nyári vakációt befejezte. A szintársulat tagjai gyülekeznek már Szentesen, ahol szombaton kezdik az egy hónapra tervezett szezont. Az első előadás a »Svihákok« lesz, melyben az operette ensemble mutatkozik be a szentesieknek, vasárnap Géczy nagy sikerű ujdonsága »A régi szerető« című népszínmű megy, hétfőn pedig Fényes »Kurucz Feja Dávid« című drámája kerül színre.

A kőművessztrájk vége. Az egy hétig tartó sztrájk e hó 3-án végleges befejezést nyert. A munkaadók egytől-egyig teljesítették a segédek követeléseit. Hétfőn már meg is kezdték a munkát úgy a kórház, mint a Mézsáros-féle ház építésénél.

A bács-almási műkedvelő ifjuság az Uri kaszinó helyiségében folyó hó 9-án jótékony célra táncvigalommal egybekötött műkedvelői előadást rendez, melyre a t. közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdeté este 8 óraker. Beléptidij személyenként: I. hely 1 kor. 60 fill. II. hely 2 kor. 20 fillér, állóhely 80 fill. Felülfizetések, tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogadtatnak. Színre kerül »A Sasok« vigjáték 3 felvonásban. Irták: Guthi és Rákosi. Rendezők: Kecskés József és Gergely István urak. Személyek: Forray Gábor műépítész Bedits György ur, Lenke a neje Vidákovics Juliska k. a., Sas Ferenc Manhalter András ur, Sas Viktor Abrámovics János ur, Sas Barnabás Grünfelder János ur, Bukics Julian rajzoló Stalmayer Rezső ur, Lola, színi-nézsiskolai növendék Szarvas Katica k. a. Tüskés Gömöri Ede ur, Kádár Péchy Tivadar ur, Balla Fülöp Bölöni Farkas ur, Mari szobaleány Reichstein Juliska k. a. Maxi Grünfelder Márton ur, Hordár Krix Antal ur. Történi napjainkban Budapesten.

A gazdaközönség figyelmébe. Gazdaközönségünk bizonyára érdeklődéssel fogja fogadni azt a hírt, hogy Somogyi Géza budapesti gyárosnak olyan tápport sikerült előállítania, mely hathatósan elősegíti az állatok emésztési képességét, hogy ez nem bumbug, kitűnik abból is, hogy a földművelésügyi m. kir. miniszter ezt a szert kipróbáltatta és annak forgalombahozatalát jóváhagyta. Baján Drescher Gyula kereskedésében kapható, akinek jelen számunkban közölt erre vonatkozó hirdetésére felhívjuk t. olvasóink szives figyelmét.

„Bottyán generális.” *Szeibenburger* Károly történelmi színműve a »Bottyán generális« e hóban könyvalakban jelenik meg. Előfizetési ára: egy korona. Az előfizetés szerzőhöz f. évi augusztus hó 15-ig küldendő be. — Az érdekes történelmi színmű *Szabados* Sándor szabadkai nyomdájából kerül ki, még pedig igen diszes kiállítással.

A bács-almási izr. hitközség folyó évi aug. hó 17-én tartja új templomának felszentelését.

Vasuti állomás a bács-almási szőlők-nél. A bács-almási szőlők-nél nagyban és séreányon folyik az építkezés. Új felvételi épület és rakodó vált szükségessé, mivel a szőlőtelepítés óriási arányokat öltött, a kivitel hihetetlen mértékre emelkedett.

Verse a prózában.

Hárman valának együtt. De nem a potrohos bíró, sem az obsitos vitéz, sem a furfangos író. Együtt ültek az esti órákban a komor agglegény, a nálánál jóval fiatalabb, meg egy legeslegfiatalabb legény. A szerelemről beszéltek. Az agglegény világmegvető cinizmussal hirdeté, hogy szerelem egyáltalán nincs és sohse volt a földön. Azt csak valami ostoba poeta találta föl; mert történetesen nem volt neki egyébről verselegni. Elővette hát az ezüstös holdat, a ragyogó csillagokat, a kéklő eget, a fénylő napot, a csevegő patakot, az illatos mezőt. A nőnem hol az állatok vilá-

gába sorozta, édes »galambomnak, madaramnak, cicuskámnak« szólítva azt, hol a növények osztályába, »virágomnak, rózsaszállamnak, rozmaringomnak« nevezve, hol az ásványok országába osztotta, »rubintomnak, gyémántomnak« titulálva. Ezek keverékéből, összetételéből vonta le azután a következtetést, az u. n. forrón lángoló szerelmet; amely pedig agglényünk szerint egy nem létező valami. Természetszerűleg nem is volt soha életében szerelmes. Igaz ugyan, fejlődött már közte és egy más nembeli között szoros barátság, de az csak kölcsönös megszokáson alapult. Ámbar mondják, hogy külön neműek között a barátság előbb-utóbb szerelemmé szokott fajulni, de ezt kizártnak tartja. Részéről nem tapasztalt másnemű érzelmet, csak csupán olyat, amivel két jóbarát egymás irányában viseltetni szokott.

— Akkor nincs szíve — felelt rá a nálánál jóval fiatalabb. Ő szerinte igenis van szerelem. Fogalmi meghatározást adni nem tud; azt szóval megmagyarázni nem, azt csupán *érezni* lehet. Egyébként ő állhatatos szerelemre van teremtve, nem röpködött soha lepke módjára virágról virágra. *Egyszer* volt csak egész életében szerelmes. Ép tavasszal mult egy esztendeje. Napsugaras, langyos tavaszi napon találkozott imádottjával és együtt sétálgattak az egyszerű sétány rügyező gesztenyefái alatt és beszélgettek. Miről? Tudja a jó Isten; a miről szerelmesek beszélgetnek. Semmiségekről, bohóságokról, amelyek kettőjükön kívül untat mindenkit a világon.

Szíve reszketett a boldogságtól, mikor rátekinített. Szép volt mint a feslő rózsza, szemei úgy ragyogtak, mint a csillagok a tiszta tavaszi éjben. Szerette igaz szívből, hiven és igazán, de — megcsalatott. Ez a kinos lelki állapot poétává tette és a maró keserűség egy alkalmi verset sajtolt ki belőle. Ez volt első irodalmi terméke, a melyet lapunknak is beküldött és a mely imigyen hangzik:

Ártatlan lilium,
Akadt a kezembe,
Alabástrom orcád jutott
Édes, az eszembe!

Éjszinű estike,
Akadt a kezembe,
Bogár-sötét hajad jutott
Édes, az eszembe!

Egy szál piros rózsza,
Akadt a kezembe,
Bíbor-piros ajkad jutott
Édes, az eszembe!

Sarkantyú virág is,
Akadt a kezembe,
— Snájdig huszárhadnagy jutott
Csapodár, eszembe!

Áhitattal hallgatta végig a szerelemről kifejtett axiomákat a legfiatalabb, városunk egy ismert, nyulánk természetű, fess, fiatal Don Juánja, akit köznyelven »fiatal barátunknak« szólít mindenki. Szerinte is határozottan van szerelem a földön! Ő is *állhatatosan* szeret, csupán szerelmének tárgyai *változók* az év különböző szakai szerint. Ugynevezett *saison szerelmek*re van a szíve berendezve. Tavasszal a *gerjedő érzelmek*, nyáron a *lökerti szerelem*, ősszel a *szini szerelem*, télen a *korcsolyapályai szerelem* *saisonjai* váltják fel egymást.

Most is szeret valakit — örökké! Egy szőke, feltűnő szépségű leánykát, a corsó elismert beauté-ját. Egész fiatal teremtés. Csak a napokban kapta az első krém hosszú ruhát, amely festői természetét még előnyösebbre emeli.

Soha még így nem szeretett senkit, mint ezt a lánykát. Épen *véletlenül* nála volt egy szerelmi költeménye — »A XXXVII-ik ideálhoz!« című — a melyet a társaságnak el is szavalt eképen:

Imbolyog egy csillag odafent az égen,
Tüzes fényben égett nem is olyan régen
S aki belenézett belevakult menten . . .
Jaj be szép csillag volt a ragyogó szentem!

Sötét-szőke angyal, te vagy az a csillag . . .
Földre tévedt harmat, túlvilági illat;
Gyönygyvirág a szíved, rozmaring a lelked,
Kár, ezerszer kár, hogy párod itt nem lelted.

Százsorszépnek nyílnak: ajkadon, orcádon,
Talán párod sincsen hetedhét országban,
Mint a tündér volnál, vagy tán az is voltál . . .
Még a lányomod is üdvözítő oltár!

Beavatott körökben mesélik, hogy fiatal barátunk szemébe az utolsó sorok elszavalásakor könnycsepp is lopódzott

Jupiter.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Gracza J Az egyiket közölni fogjuk

W. Nem közölhető.

Gy. Két heti szabadságot adtunk neki. A jövő számban már újra megkezdí működését és még „tarkábbakat“ fog írni az eddigi leveleknél.



8251 sz.
tkv. 1902

Árverési hirdetés.

A bajai kir. tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. Fehér János bajai ügyvéd által képviselt Sárdi János földbirtokos bajai lakos kérelmére Agatics András földmives szentistváni lakos ellen 600 kor. tőke hátralékos vételár, 23 kor. 60 fill. eddigi, 30 kor. 30 fill. ezuttal és a még felmerülő költségeknek, nemkülönben csatlakozott Heteyi Gáspár bajai lakos 1400 kor. és járulékaik követelésük kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. és a vonatkozó §-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó bajai kir. járásbírósi területén levő a szentistváni 121. számú betétben A III. 1—7. sorsz. 1351—1357. hrszámú végrehajtást szenvedett nevén álló ingatlanságra 1084 kor. kikiáltási árban ezennel elrendeli és arra Szent-István község-házánál 1902. évi augusztus hó 29. napjának délelőtt 10 óráját kitűzi, a midőn a fennebb körülírt ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy ovadékképes papirokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevők a vételárat 3 egyenlő részletben és pedig az 1-ső részletet 30 nap-, a másodikat 60 nap-, a harmadikat pedig 90 nap alatt, mindig az árverés jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai kir. adó- mint letéti hivatalba az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számíttatik be. A részletes árverési feltételek ezen kir. tkvi. hatóság irattárában és Szent-István község házában megtekinthetők.

Kir. járásbírósi mint tkvi hatóság
Baján, 1902. évi június 20-án.

Temmer,
kir. járásbíró



Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jó barátok és testületek, kik felejthetetlen férjem elhunyt alkalmából részvétüket tolmácsolták, fogadják ez uton hálás köszönetem nyilvánítását. Azon súlyos csapás, mely engem a megboldogult elhunytával ért, mély fájdalmat keltett szívemben, melyre egyedül vigaszt csak azon őszinte részvét nyújt, melylyel a megboldogultnak hű barátai és rokonai elhalmoztak. Mindezekért tehát fogadják ismételt köszönetemet.

őzv. Reiner Sándorné
és családja.



Szenzáció

számba megy

az állattenyésztés terén

a SOMOGYI GÉZA-féle 13.652. sz. alatt szabadalmazott s kipróbált továbbá a m. kir. földmívelésügyi miniszter és a magy. kir. belügyminiszterium részéről 1901. évi 52 972/III. I. sz. alatt jóváhagyott

„A sertések, lovak és tehének emésztését előmozdító táppor.”

Ára csomagokban a 36 fillér, skatulyában a 1/4 kg. 90 fillér, 1/2 kg. 180 kor.

Ára kilónként 3 kor. 60 fillér.

E pornak rendkívüli hatása abban nyilvánul, hogy az állatok emésztését rendkívüli módon előmozdítja, mi által az állatok szervezete a legbiztosabban meg erősítettik és minden betegség elkerültek.

Egyedüli elárusítóhely BAJA város és környékére:

Drescher Gyula kereskedése
BAJÁN. 6-1



Apró hirdetések.

Izóra.

Egyetlenem! Átvette a levelet, amit M-val küldtem? Ha igen, nyomban válaszolj esőködért epedő

Tankredodnak.

Micusnak

levele van kiadóhivatalban.

„Özvegy va-

gyok, özvegy“ jelige alatt levél van a kiadóhivatalban. A hirdető átveheti.

Fekete rigó.

Levele van a kumbajai főpostán

Epedő szív.

Vasárnap este a Zomborból jövő vonattal fogok megérkezni és a baja-szálás városi állomáson kiszállani. Onnan hazakísérhet. Nekem egy chrisantém lesz feltűzve. Ön is olyan tűzőn fel — Pá

Micus.

Cimbalom

vadonat új, pedálos, valódi Schunda-féle, eladó. Hol, megmondják a kiadóhivatalban.

130 hectolite-

res kád, kiftűnő karban, olcsó áron eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Krumpli föld

a Livodában hérbé adó. Cím a kiadóhivatalban.

Elveszett

egy szép feketeszőrű daxlikutya. Megtalálójá 20 korona jutalomban részesül. Cím a kiadóhivatalban

Zongora,

használt, de jókarban megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Divány

jó karban, féregmentes, megvételre kerestetik. Ajánlatok az ár megjelölésével „Divány“ jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Akácfa szőlő-

karó megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban

Ügynökök

kerestetnek, kik igen kelendő áru *részletfizesse*re való eladásával foglalkoznak

Pénztárca

30 korona tartalommal elveszett. A becsületes megtaláló a pénzt megtarthatja magának, de a kiadóhivatalba kéri, hogy a pénztárcát, mely egy kedves emlék, küldje a kiadóhivatalba.

Ujdonatuj cylinderemet

mult vasárnap véletlenül volt szives valaki a „Központból“ elvinni. Felkérem az illetőt sziveskedjék hozam fáradni, a dobozért, mert ezt cylinder nélkül úgy sem használhatom. Cím a kiadóhivatalban.

Férjhezmenni

őhajt egy csinos, 28 éves bogárszenű özvegy s a ki-nek mintegy 30.000 korona vagyona van. Ajánlatokat: „Özvegy vagyok özvegy“ jelige alatt a kiadóhivatalba kérek.

PIRSZÉN (COAKS)

nagyban és kiesinybeni elárúsítása.

Alanti **BANKHÁZ** nagyobb hajószállítványok lekötése által **pirszén** (coaks) a legolcsóbban képes árusítani, miért is, aki fűtőanyag szükségletét jutányosan óhajtja beszerezni, sziveskedjék megrendelését alant címzettnél idejekorán eszközölni, ahol ugyanis megbízások már ezidőszerint előjegyeztetnek:

elsőrendű minőségű

légszesz diópirszénre (coaks)

száraz és rostált állapotban a hajóról egyenesen házhoz szállítva.

BANK- és VÁLTÓÜZLET

GRAUUG J. LIPÓT

BAJÁN

Drescher Gyula-féle házban.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a „Központi Szálloda” épületében levő



CZIPÉSZ-ÜZLETEMET

a ciszterci rendház mellett levő

Millassin-féle házba,
(a róm. kath. plebánia templom átellenében) helyeztem át

A n. é. közönség további szives pártfogását kérve, maradtam

teljes tisztelettel

WEIßZ HENRIK cipész.

BILLIARD

kitünő karban, olcsó áron eladandó

ZWEIG MÓRNÁL

a „Központi Szálló” tulajdosánál = Baján. =

Feltünő ujdonság.

DELICE

— Minden hirdetés felesleges
A dohányzó egyszer veszi és többé más nem szíhat

legjobb valódi francia **szivarkapapir** és **szivarkahüvely** kapható az ország minden különlegességi árúdjában.

LEGNAGYOBB VÁLASZTÉK

GÁCSI, BRASSÓI, ZSOLNAI

továbbá

a legfinomabb angol és francia divatkelmékben!!!

Legújabb **angol** és **francia szabású**

férfi öltönyök jutányos áron,

pontos kiszolgálás mellett készülnek

Práger Károly és Testvére cégnél

BAJÁN,

Takarékpénztári épület.



OLCSÓ
bevásárlási forrás.

RUDE IGNÁCZ

mű-órás és ékszerész-üzlete

BAJÁN,

(a »Központi Szálló« átellenében)

Ajánlja ujonnan és izlésesen berendezett nagy raktárát mindennemű **arany-, ezüst- és drágakő ékszerekben**, valamint valódi **China-ezüst tárgyak** és **evőeszközökben**.

Nagy választékban tartok pontosan szabályozott, valódi

HONI- és

svájci zseb-, fali-, inga- és ébresztő-órákat a legegyszerűbb és legfinomabb kivitelben.

Arany- és ezüst-ékszereim a m. k. fémjelző hivatal által vannak hitelesítve.

Órajavitások, valamint minden e szakbavágó legkomplikáltabb munkák; **Chronometre** és **ütő-zsebórák**, egyszersmind **ékszerjavítások**, **vésnöki** munkák olcsón, szakszerűen és gyorsan **SAJÁT MŰHELYEMBEN** végeztetnek

2 évi írásbeli jótállással.

Veszek **ZÁLOGCÉDULÁKAT** a legmagasabb árban esetleg azokat saját költségemen kiváltom és a többletet visszafizetem.

Régi **ARANY- és EZÜST TÁRGYAK**, valamint **DRÁGA-KÖVEK** a legmagasabb napi áron megvétetnek. esetleg ujjal becséréltetnek.

Vidéki megrendelések posta fordultával eszközöltetnek.